
Algebra Übungen Blatt 7 Wintersemester 2014/15

1. Es sei 𝐾 ein Körper. Ein Polynom 𝑓 ∈ 𝐾[𝑋] vom Grad 2 oder 3 ist genau
dann irreduzibel, wenn 𝑓 nullstellenfrei ist.

2. Es sei 𝑅 ein faktorieller Integritätsbereich, 𝑘 sein Quotientenkörper, und es
sei 𝑓 = 𝑎u�𝑋u� + ⋯ + 𝑎1𝑋 + 𝑎0 ∈ 𝑅[𝑋]. Ist 𝑎/𝑏 ∈ 𝑘, mit teilerfremden 𝑎 ∈ 𝑅 und
𝑏 ∈ 𝑅 ∖ {0}, eine Nullstelle von 𝑓 , so gilt 𝑎 ∣ 𝑎0 und 𝑏 ∣ 𝑎u�.

3. Stellen Sie folgende Polynome in ℤ[𝑋] als Produkte irreduzibler Polynome dar:

(a) 2𝑋4 − 6𝑋3 + 2𝑋 − 6,

(b) 3𝑋5 + 2𝑋4 − 7𝑋3 + 2𝑋2.

4. Zeigen Sie, dass 𝑋4 + 2𝑋3 + 𝑋 + 1 ∈ ℤ[𝑋] irreduzibel ist.

5. Es sei 𝐾 ein Körper mit char(𝐾) ≠ 2. Zeigen Sie, dass 𝑌 2 +𝑋2 −1 ∈ 𝐾[𝑋, 𝑌 ]
irreduzibel ist.


